

## ΠΑΣΟΚ: Αποσύρθηκαν 145 υποψήφιοι βουλευτές σε 4 μήνες

**Ο** πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν είναι πια δημοφιλέστερος από τον Αλέξη Τσίπρα, τον αντίπαλό του στον χώρο της Κεντροαριστεράς, όπως καταγραφόταν ως τον περασμένο Οκτώβριο. Οι περισσότερες δημοσκοπήσεις τον εμφανίζουν τρίτο, με μικρή διαφορά από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά η μάχη στον χώρο εκείνων που δηλώνουν κεντροαριστεροί έληξε με νίκη Τσίπρα, όπως στη μάχη για τους κεντρικούς κυριαρχεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Όλα αυτά δεν είναι μυστικά - ειδικά στα στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Από την αρχή της νέας χρονιάς το τρίτο κόμμα της Βουλής πονοκεφάλιαζε από τριγμούς που οφείλονταν σε υπόκωφες εσωτερικές ρωγμές. Μια αποχώρηση εδώ, μια απόσυρση παραπέρα, μια αιχμηρή παραίτηση παρακάτω...

### Κύμα αποχωρήσεων

Στις 23 Ιανουαρίου μαθεύτηκε ότι η δικηγόρος Αναστασία Συμπτροπούλου είχε αποχωρήσει ήδη μία εβδομάδα από τη θέση της αναπληρώτριας εκπροσώπου Τύπου, πόστο στο οποίο είχε επιλεγεί από τον ίδιο τον πρόεδρο.

Είχε εκδηλώσει την πρόθεσή της να είναι υποψήφια στον Νότιο Τομέα της Β' Αθήνας, μια και συμμετέχει στα αυτοδιοικητικά στον Δήμο Αλίμου. Όταν έγινε γνωστό ότι παραιτήθηκε, η ίδια επικαλέστηκε προσωπικούς λόγους, αλλά η ανακοίνωση από το κόμμα ακολούθησε.

Ενα μήνα νωρίτερα, στις 16 Δεκεμβρίου, δηλαδή μία εβδομάδα μετά τη σύλληψη της Εύας Καϊλή, ο γνωστός ορθοπαιδικός χειρουργός Βαγγέλης Γάκης απέσυρε το ενδι-

**Οι περισσότερες δημοσκοπήσεις τον εμφανίζουν τρίτο, με μικρή διαφορά από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά η μάχη στον χώρο εκείνων που δηλώνουν κεντροαριστεροί έληξε με νίκη Τσίπρα**



αφέρον του για την υποψηφιότητά του στην Αιτωλοακαρνανία, όπου λεγόταν ότι θα μπορούσε να διεκδικήσει με αξιώσεις την έδρα που ούτως ή άλλως κατέχει εκεί το ΠΑΣΟΚ. Στη δήλωσή του, ο Γάκης επιτέθηκε στον Ανδρουλάκη για τον όρο «δούρειος ίππος» που είχε χρησιμοποιήσει για να χρεώσει την Καϊλή στη Νέα Δημοκρατία. Τρεις εβδομάδες αργότερα, αποσύρθηκε ο Λευτέρης Χρυσοφάκης, ένας από τους ανθρώπους της αείμνηστης Φώφης Γεννηματά, από το ψηφοδέλτιο της Πειραιά, όπου είχε εκτεθεί στις εκλογές του 2019. Ακολούθησε η απόσυρση δύο γνωστών στελεχών, του διεθνολόγου Γιώργου Πετρούλακη από το ψηφοδέλτιο Μαγνησίας και του περιφερειακού συμβούλου Αττικής Δημήτρη Κατοικάρη από τις λίστες του Πειραιά. Ηρθε κατόπιν με δημόσια παρέμβαση το μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής Ζέφη Δημαδάμα να ανακοινώσει ότι δεν θα είναι υποψήφια στην Α' Αθήνας, όπου είχε κατέλθει στις εκλογές του 2019. Σειρά

πήρε ο Απόστολος Σπυρόπουλος, ο γιος του αείμνηστου ιστορικού στελέχους του κόμματος Ροβέρτου Σπυρόπουλου, που ανακοίνωσε την παραίτησή του από το ψηφοδέλτιο στην Αρκαδία και αποχώρησε από το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝ.ΑΛ. με μια αιχμηρή ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης σημειώνοντας ότι «ολιγομελής ομάδα» επιδιώκει να ελέγξει τις εξελίξεις στο κόμμα. Ο κατάλογος είναι μακρύς: αποσύρθηκε η πολιτικός μηχανικός Νίκη Κοκκαλιάρη από το ψηφοδέλτιο του κόμματος στην Ηλεία, καθώς και ο Μιλτιάδης Νεκτάριος από την Ανατολική Αττική. Οπως σημειώνουν κομματικά στελέχη, ανά την Ελλάδα έχουν αρνηθεί να συμμετάσχουν στα ψηφοδέλτια του κόμματος ή αποσύρθηκαν περισσότεροι από 145 πιθανοί υποψήφιοι, στην πλειονότητα τους κοινωνικά, επαγγελματικά, συνδικαλιστικά, επιστημονικά και αυτοδιοικητικά στελέχη όπως ο Παναγιώτης Κόνσουλας, πρώην υποψήφιος δήμαρχος του Βύρωνα.

## Δεν είναι εμπόδιο για την επενδυτική βαθμίδα οι εκλογές

**Ο**ι προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας, οι δημοσιονομικές επιπτώσεις της επιβράδυνσης της ανάπτυξης της Ελλάδας καθώς και η «εδραίωση» της πτωτικής τροχιάς του δείκτη του ελληνικού χρέους αποτελούν για τους οίκους αξιολόγησης S&P και Fitch τις σημαντικότερες προκλήσεις για την αξιολόγηση της χώρας στον δρόμο για την επενδυτική βαθμίδα, παρά οι εκλογές. Αν και η εκλογική διαδικασία θέτει κάποιες αβεβαιότητες βραχυπρόθεσμα, καθώς εκτιμάται ότι οι διπλές κάλπες θα καθυστερήσουν τον σχηματισμό της νέας κυβέρνησης, και οι δύο οίκοι εκτιμούν πως η επόμενη κυβέρνηση θα συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις και τις φιλικές προς την ανάπτυξη πολιτικές. Σε νέα της έκθεση η S&P -ο οίκος στον οποίο εναποθέτουν αρκετές ελπίδες ότι θα είναι ο πρώτος που θα δώσει στην Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα- τονίζει πως η ελληνική οικονομία θα επιβραδυνθεί καταγράφοντας ανάπτυξη στο 1,4% φέτος, υπεραποδίδοντας ωστόσο του μέσου όρου της Ευρωζώνης χάρη στον ισχυρό τουριστικό τομέα και στο σχετικά μικρό ποσοστό των ευαίσθητων στην ενέργεια και στα επιτόκια κλά-

**Αν και η εκλογική διαδικασία θέτει κάποιες αβεβαιότητες βραχυπρόθεσμα, καθώς εκτιμάται ότι οι διπλές κάλπες θα καθυστερήσουν τον σχηματισμό της νέας κυβέρνησης, και οι δύο οίκοι εκτιμούν πως η επόμενη κυβέρνηση θα συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις**

δων στην οικονομία της.

Πάντως, όπως τονίζει, θα παραμείνει εκτεθειμένη στις παγκόσμιες οικονομικές συνθήκες. Κατά την S&P, οι μακροπρόθεσμες προκλήσεις περιλαμβάνουν τον τρόπο αντιστάθμισης της αρνητικής επίπτωσης στην ανάπτυξη από τη συρρίκνωση του πληθυσμού με την αύξηση της εργασιακής δραστηριότητας στην οικονομία, καθώς και τη συνέχιση της μείωσης του δημοσιονομικού της ελλείμματος εν μέσω της οικονομικής επιβράδυνσης.

Βραχυπρόθεσμα εκτιμά πως, αν και η επιβράδυνση και οι πιθανές πρόσθετες πιέσεις στις κρατικές δαπάνες ενόψει των γενικών εκλογών ενδέχεται να εμποδίσουν την ικανότητα της κυβέρνησης να επιτύχει τον στόχο του δημοσιονομικού ισοζυγίου, το δημοσιονομικό έλλειμμα θα μειωθεί περαιτέρω φέτος, τοποθετώντας το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ σε μια ευδιάκριτη πτωτική τροχιά.

Ειδικά για τις εκλογές αναφέρει ότι δεν υπάρχει ανησυχία σχετικά με το αποτέλεσμα, καθώς εκτιμά πως «τα συνεχιζόμενα προγράμματα που σχετίζονται με την ελάφρυνση του χρέους και την επιστροφή των κερδών από τα ελληνικά ομόλογα

που κατέχουν η ΕΚΤ και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες της Ευρωζώνης, καθώς και τα διαθέσιμα κεφάλαια του Ταμείου Ανάπτυξης, θα ενθαρρύνουν την επόμενη κυβέρνηση να συνεχίσει την εφαρμογή δι-αρθρωτικών μεταρρυθμίσεων».

Από την πλευρά της η Fitch επανέλαβε σε παρουσίαση για την ελληνική οικονομία, έπειτα από την πρόσφατη αναβάθμιση της αξιολόγησης της Ελλάδας μία βαθμίδα κάτω από την επενδυτική, πως αν και ο εκλογικός κύκλος είναι πιθανό να είναι μακρύς, μειώνοντας το πεδίο εφαρμογής της πολιτικής για φέτος, οι απότομες αλλαγές πολιτικής είναι απίθανες ακόμη και αν υπάρξει αλλαγή κυβέρνησης. Οπως τόνισε ο επικεφαλής των αξιολογήσεων του οίκου για την Ελλάδα, Αλεξ Μουσκατέλι, «οι εκλογές από μόνες τους δεν αποτελούν εμπόδιο για μια θετική κίνηση αξιολόγησης». Ωστόσο πρόσθεσε πως κάτι τέτοιο -και άρα η επενδυτική βαθμίδα- δεν είναι πιθανό στο αμέσως επόμενο διάστημα. «Οι προοπτικές που θέτουμε στην πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας είναι σταθερές και αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να υπάρξει περαιτέρω αναβάθμιση στο πολύ βραχυπρόθεσμο διάστημα», εξήγησε.